2016-2017学年江苏省南京市江宁区四校联考八年级（上）期中物理试卷
　

一、选择题（每题2分，共24分）
1．如图所示，小明进行了击鼓表演，他时重时轻地敲击鼓面，这样做主要改变了鼓声的

（　　）


[image: image80.jpg]



A．频率
B．音调
C．音色
D．响度

2．关于声现象，下列说法正确的是（　　）

A．“闻其声而知其人”是根据声音的响度来判断的

B．“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的音调高

C．高速公路两侧安装透明板墙是在声源处减弱噪声

D．超声波可以粉碎结石，说明声音具有能量

3．下列物体中属于光源的是（　　）

A．太阳
B．月亮
C．镜子
D．银幕

4．以下温度值符合实际的是（　　）

A．人体的正常体温为35℃

B．正常工作的冰箱冷冻室的温度为5℃

C．南京盛夏中午室外温度可达38℃

D．南京的最低气温可达零下35℃

5．下列现象中，不能用光的直线传播知识解释的是（　　）

A．
[image: image2]
紫外线验钞机
B．
[image: image3]
月食
C．
[image: image4]
小孔成像
D．
[image: image5]
影子

6．用温度计测量水温的操作如图所示，其中操作正确的是（　　）

A．
[image: image6]
B．
[image: image7]
C．
[image: image8]
D．
[image: image9]
7．夏天打开冰箱，可以看到从冰箱里冲出一股“白气”．下列事例中，物态变化方式与“白气”形成原因相同的是（　　）

A．把湿衣服挂在阳光下晒干

B．用牛奶自制牛奶雪糕

C．将丁烷气体贮存在气体打火机里

D．在饮料中添加冰块降温

8．下列现象发生的过程中，吸收热量的一组是（　　）

①春天，冰雪融化汇成溪流                ②夏天，从冰箱里拿出来的饮料罐“出汗”

③秋天，清晨的雾在太阳出来后散去        ④冬天，室外地面上出现了霜．

A．①③
B．②④
C．①②
D．③④

9．小明学习了汽化和液化后，对课本后的“纸锅烧水”感到疑问，于是他回家动手实验，发现水烧开了可纸杯却没有烧着．关于纸杯没有烧着，以下解释正确的是（　　）

A．水的沸点高于火焰温度
B．纸的着火点高于水的沸点

C．纸的着火点低于水的沸点
D．纸的着火点高于火焰温度

10．根据图表所提供的数据，在标准大气压下，以下判断正确的是（　　）

	物质
	熔点/℃
	沸点/℃

	酒精
	﹣117
	78

	水银
	﹣39
	357

	铅
	328
	1740


A．80℃的酒精是液态

B．气温接近﹣50℃时．应选用水银做温度计的测温液体

C．﹣39℃的水银吸热，温度可能不变

D．铅的凝固点是﹣328℃

11．用放大镜观察彩色电视画面，你将看到排列有序的三色发光区域是（　　）

A．红、绿、蓝
B．红、黄、蓝
C．红、黄、紫
D．黄、绿、紫

12．如图所示，将装有某种液体的试管插入盛有水的容器中（试管末碰底）．用酒精灯持续加热烧杯，一段时间后发现，试管内的液体沸腾起来了，由此可以判断试管中的液体一定是（　　）

几种物质的沸点（1个标准大气压） 

	物质
	沸点（℃）
	物质
	沸点（℃）
	物质
	沸点（℃）

	水
	100
	甘油
	290
	液态

氧
	﹣183

	煤油
	150
	酒精
	78
	液态氢
	﹣196



[image: image10]
A．酒精
B．甘油
C．煤油
D．水

　

二、填空题（每空1分，共25分）
13．物质通常有三种状态：　　态、　　态和　　态，在一个标准大气压下5℃的酒精、氢气、铅三种物质，有固定的体枳和形状的是　　，既没有固定的体积又没有固定的形状的是　　．

14．日光灯用久了两端会发黑，是因为管内钨丝中的钨先　　，后　　（选填物态变化名称）而形成的．

15．在医院里，对发热高烧不退病人，可以用酒精擦拭病人身体的方法来降低体温，这是因为酒精在　　过程中要　　，起到暂时降低体温的效果．

16．取一支注射器．吸入一些乙醚，用橡皮帽套紧针头处，如图所示．再向外拉活塞，到一定程度时，注射器里的液态乙醚消失，这是一个　　现象（填物态变化名称），然后往里推活塞，到一定程度时，可以观察到会有　　出现，表明用　　方法可以使气体液化．


[image: image11]
17．小明爸爸在家里修理厨房里的桌子时，不断发出敲击物体的声音，小明爸爸为了尽量避免声音对小明的干扰，他采取了三种方案：①在被敲的地方垫一块抹布；②把房间、厨房门窗关严；③嘱咐小明暂时用耳机塞住耳朵．这种三种方案中，①是在　　处减弱噪声；②是在　　中减弱噪声；③是在　　处减弱噪声．

18．小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点．
[image: image12]
（l）应选用颗粒　　（选填“较大”或“较小”）的冰块做实验．

（2）图乙是他根据记录的数据绘制的“温度一时间”图象．由图象可知：冰属于　　（选填“晶体”或“非晶体”），这样判断的依据是　　．

（3）图乙中第3min时，物质处于　　态．

19．常温下把干冰（固态二氧化碳）放入试管里，用气球套在试管口上（如图），会看到气球被充气越来越大，这是由于干冰　　（填物态变化名称）成了　　；过一段时间，试管壁外结了一层霜，这层霜是空气中的　　经过　　（填物态变化名称）而形成的；试管壁外结霜的现象，说明干冰发生物态变化时需要　　．


[image: image13]
20．色觉正常的小明直接观察课本中的鹦鹉图片，看到它的嘴部为红色的，翅膀为蓝色的；他再透过红色玻璃纸观察同一图片，发现鹦鹉的嘴部呈　　色，翅膀呈　　色．

　

三、解答题（本题共8小题，共50分）
21．如图所示温度计分度值为　　℃，此时的示数是　　℃


[image: image14]
22．观察如图，完成以下填空．


[image: image15]
（1）图（a）中，某路段车辆禁止鸣喇叭，可以从　　减弱噪声．

（2）图（b）中，瓶内手机正在发声，向外不断抽气，实验的现象是　　．

（3）图（c）中，敲击乙音叉时，与甲音叉接触的乒乓球会弹起，这说明空气能　　．

（4）图（d）中，在正在发声的喇叭上撒些小纸屑，通过　　来显示喇叭的纸盆在振动．

（5）图（e）中，离壶嘴较远的地方“白气”比较明显，而靠进壶嘴的地方却没有“白气”，原因是靠进壶嘴的地方　　．

23．如图所示，太阳光通过三棱镜后，在光屏上会形成一条彩色光带，这种现象叫　　，这一光带是由　　、橙、　　、绿、蓝、靛、紫几种颜色组成的；用温度计分别在不同色光区域测温，发现温度计放在　　（选填“A”或“B”）的外侧时温度计示数上升得较快，说明在这一区域有一种看不见的光，这种光叫　　，其主要特性是　　效应．另一外侧也存在一种看不见的光，这种光叫　　，其主要特性是　　．


[image: image16]
24．在观察“碘锤”中的物态变化时

（1）密闭的锤形玻璃泡内装有少量的碘颗粒，将玻璃泡浸入开水中，如图所示，仔细观察，会看到碘颗粒　　，同时玻璃泡内弥漫了紫色的　　，碘的这个物态变化叫　　（填物态变化名称），需要　　．这种加热的方法叫做　　法．

（2）将碘锤从开水中取出，在冷却过程中仔细观察，看到玻璃泡内发生的现象是　　；这一过程需要　　热．


[image: image17]
25．如图所示，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，他应将烛焰、两个小孔和人眼调到　　上，这样操作的依据是　　．操作过程中他还在B纸片上看到了一个烛焰的像，这个像是　　的（选填“正立”或“倒立”）


[image: image18]
26． 如图是水循环示意图，图中过程①发生的物态变化是　　；过程②中水蒸气有　　形成的小冰晶，有的　　形成小水滴，形成千姿百态的云，同时伴随着　　热；过程③中温度较高时冰晶会　　变成水滴，与空中下落的水滴一起形成雨．


[image: image19]
27．在学习演奏小提琴的过程中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出声音的音调受很多因素的影响，他们决定对这种现象进行探究，经讨论后提出以下猜想：

猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；

猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；

猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关．

为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴弦，如表：

	编号
	琴弦的材料
	琴弦的长度/cm
	琴弦的横截面积/mm2

	①
	钢
	40
	0.5

	②
	钢
	a
	b

	③
	尼龙丝
	30
	0.5

	④
	尼龙丝
	40
	0.5


（1）为了验证猜想一，应选用两根编号分别为　　的琴弦进行实验．

（2）为了验证猜想二，应选用两根编号分别为　　的琴弦进行实验．

（3）为了验证猜想三，小明选用编号为①、②的琴弦进行实验，则表中缺少的数据：

a应　　40，b应　　0.5．（选填“等于”或“不等于”）

（4）探究过程常采用下列主要步骤：A．分析归纳得出结论；B．设计和进行实验；C．提出问题与猜想．这些探究步骤的合理顺序应该是　　（填字母）．

28．图（1）是小明同学做“观察水的沸腾”的实验装置
[image: image20]
（1）安装该实验装置时应先固定A、B两铁圈中的　　
（2）当水温升到90℃时．每隔lmin记录一次温度计的示数，直到水沸腾5min后停止读数，部分数据记录如表，某次数据没有记录，当时温度计示数如图（2）所示，请将漏填的数据填在表格内

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	水的温度/℃
	90
	92
	94
	
	98
	98
	98
	98
	98


（3）小明发现自己组的水比邻组的水先沸腾．水先沸腾的原因可能是　　（写出一种即可）

（4）根据数据分析可知水沸腾时的温度是　　℃，由此判断当时实验室的气压　　（选填“不等于”或“等于”）标准大气压

（5）在观察水的沸腾过程中小明同学观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图（3）（a）、（b）所示，则图　　是水在沸腾前的情况，图　　是水沸腾时的情况

（6）请在图（4）的方格纸上画出“温度一时间”关系图象

（7）该同学根据观察到的现象，分析数据得出如下结论；①沸腾是在液体表面和内部同时进行的剧烈的汽化现象，②前4min水吸收热量温度升高，你还可以总结出的结论有；③　　．

（8）水沸腾后如果停止对水加热，水　　．（选填‘能”或“不能”）继续沸腾，结合上面的实验现象可知，水沸腾的条件是　　、　　．

（9）实验中给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图（5）中a图线所示，若其他条件不变，仅将水的质量增加，则温度与时间的关系图线正确的是　　
A  a图线B  b图线C  c图线D  d图线．

　

2016-2017学年江苏省南京市江宁区四校联考八年级（上）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每题2分，共24分）
1．如图所示，小明进行了击鼓表演，他时重时轻地敲击鼓面，这样做主要改变了鼓声的

（　　）


[image: image21]
A．频率
B．音调
C．音色
D．响度

【考点】响度与振幅的关系．

【分析】声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；振动幅度越小，响度越小．

【解答】解：当用大小不同的力敲击鼓面时，鼓面会因振动而发出声音，由于鼓面振动的幅度不同，所以声音的响度也会不同．

故选D．

　

2．关于声现象，下列说法正确的是（　　）

A．“闻其声而知其人”是根据声音的响度来判断的

B．“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的音调高

C．高速公路两侧安装透明板墙是在声源处减弱噪声

D．超声波可以粉碎结石，说明声音具有能量

【考点】音色；响度与振幅的关系；防治噪声的途径；声与能量．

【分析】（1）音色是指声音的品质与特色．

（2）响度是指声音的强弱，它与物体振幅有关，振幅越大，响度越大．音调是指声音的高低，它与物体振动频率有关．振动频率越快，音调越高．

（3）控制噪声：（1）在声源处减弱（安消声器）；（2）在传播过程中减弱（植树．隔音墙）（3）在人耳处减弱（戴耳塞）

（4）声可以传递能量．

【解答】解：A、“闻其声而知其人”是根据声音的音色来判断的．故A错误； 

B、“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的响度大．故B错误； 

C、高速公路两侧安装透明板墙是在传播过程中减弱噪声．故C错误； 

D、超声波可以粉碎结石，说明声音具有能量．故D正确．

故选D．

　

3．下列物体中属于光源的是（　　）

A．太阳
B．月亮
C．镜子
D．银幕

【考点】光源．

【分析】要解答本题需掌握：能够发光的物体是光源．

【解答】解：

A、太阳本身可以发光，是光源；

BCD、镜子、月亮、银幕自身都不能发光，都是反射其它的光，所以都不是光源．

故选：A．

　

4．以下温度值符合实际的是（　　）

A．人体的正常体温为35℃

B．正常工作的冰箱冷冻室的温度为5℃

C．南京盛夏中午室外温度可达38℃

D．南京的最低气温可达零下35℃

【考点】温度．

【分析】此题考查我们对常见物体或环境温度的认识，结合对生活的了解和对温度单位摄氏度的认识，选出符合实际的选项．

【解答】解：

A、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．故A不符合实际；

B、水的凝固点在0℃左右，在冰箱中冷冻室中的水会结冰，说明温度不高于0℃．故B不符合实际；

C、南京市夏季高温炎热，盛夏中午室外温度可达38℃．故C符合实际；

D、南京市冬季气温不是很低，最低温度在﹣10℃以上．故D不符合实际．

故选C．

　

5．下列现象中，不能用光的直线传播知识解释的是（　　）

A．
[image: image22]
紫外线验钞机
B．
[image: image23]
月食
C．

小孔成像
D．
[image: image24]
影子

【考点】光在均匀介质中直线传播．

【分析】光在自然界中存在三种光现象：

在日常生活中，激光准直、日月食、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；

当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象；

当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象．

【解答】解：A、紫外线验钞机是利用了紫外线可使荧光物质发光的原理，与光的直线传播无关，符合题意；

B、月食是由于光的直线传播形成的，不合题意；

C、小孔成像是由于光的直线传播形成的，不合题意；

D、影子是由于光的直线传播形成的，不合题意．

故选A．

　

6．用温度计测量水温的操作如图所示，其中操作正确的是（　　）

A．
[image: image25]
B．
[image: image26]
C．
[image: image27]
D．
[image: image28]
【考点】温度计的使用及其读数．

【分析】使用温度计测量液体温度时，要使温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，不要接触容器底或容器壁．

【解答】解：由图知：

A、温度计的玻璃泡接触了烧杯底部．故A错误；

B、温度计的玻璃泡接触了烧杯侧壁．故B错误；

C、温度计的玻璃泡与被测液体接触的太少．故C错误；

D、温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，但没有接触容器底或容器壁．故D正确；

故选D．

　

7．夏天打开冰箱，可以看到从冰箱里冲出一股“白气”．下列事例中，物态变化方式与“白气”形成原因相同的是（　　）

A．把湿衣服挂在阳光下晒干

B．用牛奶自制牛奶雪糕

C．将丁烷气体贮存在气体打火机里

D．在饮料中添加冰块降温

【考点】液化及液化现象．

【分析】物质由液态变成气态的现象叫做液化，我们看到的“白气”都是水蒸气遇冷发生的液化现象．

【解答】解：夏天打开冰箱，可以看到从冰箱里冲出一股“白气”，是空气中的水蒸气遇到冰箱里冒出来的温度较低的是水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象；

A、把湿衣服挂在阳光下晒干，衣服上的水分变成水蒸气，发生了汽化现象，不符合题意；

B、用牛奶自制牛奶雪糕，由液态变成固态，发生了凝固现象，不符合题意；

C、将丁烷气体贮存在气体打火机里，是采用压缩体积的方法使气体变成液体的，属于液化，符合题意；

D、在饮料中添加冰块降温，利用了冰的熔化吸热，不符合题意．

故选C．

　

8．下列现象发生的过程中，吸收热量的一组是（　　）

①春天，冰雪融化汇成溪流                ②夏天，从冰箱里拿出来的饮料罐“出汗”

③秋天，清晨的雾在太阳出来后散去        ④冬天，室外地面上出现了霜．

A．①③
B．②④
C．①②
D．③④

【考点】熔化与熔化吸热特点；汽化及汽化吸热的特点．

【分析】（1）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．

（2）六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华．

【解答】解：

①冰的消融由固态变成液态，是熔化现象，吸热；

②从冰箱里面拿出来的饮料罐“出汗”是空中水蒸气变成液态，是液化现象，放热；

③雾在太阳出来后散去是液体小液滴汽化成了水蒸气，是汽化现象，吸热；

④霜的形成是气态直接变成固态，是凝华现象，放热．

吸收热量的是①、③．

故选A．

　

9．小明学习了汽化和液化后，对课本后的“纸锅烧水”感到疑问，于是他回家动手实验，发现水烧开了可纸杯却没有烧着．关于纸杯没有烧着，以下解释正确的是（　　）

A．水的沸点高于火焰温度
B．纸的着火点高于水的沸点

C．纸的着火点低于水的沸点
D．纸的着火点高于火焰温度

【考点】沸点及沸点与气压的关系．

【分析】水的沸点是100℃，而纸的着火点是183℃．当水沸腾时，需要从外界不断吸收热量，使与水接触的纸的温度始终保持在100℃，达不到纸的着火点，因此纸杯没有燃烧

【解答】解：纸的燃点大约是180℃左右，而水在100℃时沸腾．当纸杯里面装了水，用火焰加热纸杯底部时，纸杯吸热升温，并迅速把热量传递给水．当纸杯里的水吸热升温至沸点时，水开始沸腾．这时，继续加热纸杯，水温却不再升高．所以，只要纸杯中有水，纸就不能达到着火点而燃烧了．

故选B．

　

10．根据图表所提供的数据，在标准大气压下，以下判断正确的是（　　）

	物质
	熔点/℃
	沸点/℃

	酒精
	﹣117
	78

	水银
	﹣39
	357

	铅
	328
	1740


A．80℃的酒精是液态

B．气温接近﹣50℃时．应选用水银做温度计的测温液体

C．﹣39℃的水银吸热，温度可能不变

D．铅的凝固点是﹣328℃

【考点】熔点和凝固点；熔化与熔化吸热特点．

【分析】要解答本题需掌握：同种晶体的熔点和凝固点相同，以及熔化吸热的特点．

【解答】解：A、80℃的酒精应该是气态，因为由表中数据可知：酒精的沸点是78℃．故A不正确．

B、气温接近﹣50℃时．不能用水银做温度计的测温液体．因为在这时，水银已经凝固．故B不正确．

C、﹣39℃的水银吸热，温度可能不变．水银在熔化过程中吸热，但温度不变，此时温度就是﹣39℃．故C正确．

D、铅的凝固点是328℃．故D不正确．

故选C

　

11．用放大镜观察彩色电视画面，你将看到排列有序的三色发光区域是（　　）

A．红、绿、蓝
B．红、黄、蓝
C．红、黄、紫
D．黄、绿、紫

【考点】色光的三原色和颜料的三原色．

【分析】彩色电视机画面上的丰富色彩就是由三原色光混合而成的．

【解答】解：用放大镜观察彩色电视画面，可以发现是由红、绿、蓝三种色光混合而成的．

故选A．

　

12．如图所示，将装有某种液体的试管插入盛有水的容器中（试管末碰底）．用酒精灯持续加热烧杯，一段时间后发现，试管内的液体沸腾起来了，由此可以判断试管中的液体一定是（　　）

几种物质的沸点（1个标准大气压） 

	物质
	沸点（℃）
	物质
	沸点（℃）
	物质
	沸点（℃）

	水
	100
	甘油
	290
	液态

氧
	﹣183

	煤油
	150
	酒精
	78
	液态氢
	﹣196
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A．酒精
B．甘油
C．煤油
D．水

【考点】沸腾及沸腾条件．

【分析】液体沸腾需要同时满足两个条件：一是温度达到沸点，二是继续吸热；

液体沸腾时温度不再升高，一直保持在沸点温度；

热传递的条件是两个物体间必须存在温度差；

根据以上三个知识点结合表中给出的数据可以判断试管中的液体种类．

【解答】解：

由图及题意可知，烧杯中的水不断地从酒精灯吸收热量，温度升高，但水沸腾时温度不再升高，所以烧杯中水的温度最高为100℃；

试管中液体吸收的热量来自于烧杯中的水，因为试管中液体沸腾，说明试管中液体温度已达到沸点，而且还可以从烧杯中的水吸收热量；

根据热传递条件可知，试管中液体的温度一定小于烧杯中水的沸点，即试管中液体的沸点小于100℃，故试管中是酒精．

故选A．

　

二、填空题（每空1分，共25分）
13．物质通常有三种状态：　固　态、　液　态和　气　态，在一个标准大气压下5℃的酒精、氢气、铅三种物质，有固定的体枳和形状的是　铅　，既没有固定的体积又没有固定的形状的是　氢气　．

【考点】物质的物理特征．

【分析】此题要从物质的三种状态和物体的固液气三态的不同特点入手来考虑．

【解答】解：物质通常有三态变化即：固态、液态和气态，固态物质有固定的形状和体积；液态物质有固定的体积，但没有固定的形状；气态物质没有固定的形状和体积．

在1个标准大气压下5℃的酒精是液态，有固定的体积，但没有固定的形状；氢气是气态，没有固定的形状和体积；铅是固态，有固定的形状和体积．

故答案为：固、液、气；铅；氢气．

　

14．日光灯用久了两端会发黑，是因为管内钨丝中的钨先　升华　，后　凝华　（选填物态变化名称）而形成的．

【考点】生活中的升华现象；生活中的凝华现象．

【分析】物质由固态直接变为气态的过程是升华；物质由气态直接变为固态的过程是凝华．

【解答】解：日光灯通电时，灯内温度升高，日光灯的钨丝吸热升华，一部分固态的钨变成了钨蒸气，日光灯断电后会逐渐冷却，钨蒸气遇到温度较低的灯管壁会放出热量凝华成固态的钨附着在日光灯管两端的内壁上，所以用久了的日光灯管两端的内壁会发黑．

故答案为：升华；凝华．

　

15．在医院里，对发热高烧不退病人，可以用酒精擦拭病人身体的方法来降低体温，这是因为酒精在　蒸发　过程中要　吸热　，起到暂时降低体温的效果．

【考点】汽化及汽化吸热的特点．

【分析】物质由液态变为气态的物态变化是汽化，汽化有蒸发与沸腾两种方式，液体汽化时要吸收热量．

【解答】解：酒精是一种极易蒸发的液体，擦拭在病人身体上后，酒精蒸发，酒精蒸发时要吸热，从而起到降温的作用．

故答案为：蒸发；吸热．

　

16．取一支注射器．吸入一些乙醚，用橡皮帽套紧针头处，如图所示．再向外拉活塞，到一定程度时，注射器里的液态乙醚消失，这是一个　汽化　现象（填物态变化名称），然后往里推活塞，到一定程度时，可以观察到会有　液体乙醚　出现，表明用　压缩体积　方法可以使气体液化．
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【考点】汽化及汽化吸热的特点；液化方法及其应用．

【分析】物质由液态变为气态的现象叫汽化．由气态变为液态的现象叫液化．液化的方法有两种：一是降低温度；二是压缩体积．

【解答】解：取一支大的注射器，吸入适量乙醚，用橡皮帽堵住注射器小孔，向外拉活塞，到一定程度时液态乙醚消失，这是一个汽化现象，然后推动活塞，又会观察到液态乙醚出现，这是用压缩体积的方法使气态乙醚液化．

故答案为：汽化；液态乙醚；压缩体积．

　

17．小明爸爸在家里修理厨房里的桌子时，不断发出敲击物体的声音，小明爸爸为了尽量避免声音对小明的干扰，他采取了三种方案：①在被敲的地方垫一块抹布；②把房间、厨房门窗关严；③嘱咐小明暂时用耳机塞住耳朵．这种三种方案中，①是在　声源　处减弱噪声；②是在　传播过程　中减弱噪声；③是在　人耳　处减弱噪声．

【考点】防治噪声的途径．

【分析】控制噪声的途径有：噪声的产生、噪声的传播、噪声的接收．

【解答】解：①在被敲的地方垫一块抹布，是在声源处减弱噪声；

②把房间、厨房门窗关闭关严，是在传播过程中减弱；

③嘱咐小明暂时用耳机塞住耳朵，是在接收处减弱噪声；

故答案为：声源；传播过程；人耳

　

18．小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点．
[image: image31]
（l）应选用颗粒　较小　（选填“较大”或“较小”）的冰块做实验．

（2）图乙是他根据记录的数据绘制的“温度一时间”图象．由图象可知：冰属于　晶体　（选填“晶体”或“非晶体”），这样判断的依据是　冰熔化过程中，温度不变（有固定的熔点）　．

（3）图乙中第3min时，物质处于　固　态．

【考点】熔化和凝固的温度—时间图象．

【分析】（1）较小的冰块比较大的冰块受热均匀；

（2）掌握晶体在熔化过程中的特点：吸热但温度保持不变．

（3）知道晶体在熔化前为固态；熔化过程为固液共存态；熔化完后为液态．

【解答】解：（1）应选用较小颗粒的冰块做实验，较小的冰块受热均匀；

（2）由图象知，冰在熔化过程中温度保持不变，所以冰是晶体；

（3）由图象知，图乙中第3min时，物质还没有熔化，因此物质处于固态；

故答案为：（1）较小；（2）晶体；冰熔化过程中，温度不变（有固定的熔点）；（3）固．

　

19．常温下把干冰（固态二氧化碳）放入试管里，用气球套在试管口上（如图），会看到气球被充气越来越大，这是由于干冰　升华　（填物态变化名称）成了　气态二氧化碳　；过一段时间，试管壁外结了一层霜，这层霜是空气中的　水蒸气　经过　凝华　（填物态变化名称）而形成的；试管壁外结霜的现象，说明干冰发生物态变化时需要　吸收热量　．
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【考点】升华和凝华的定义和特点．

【分析】物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质直接从气态变为固态的过程叫凝华，凝华是升华的相反过程．

【解答】解：

（1）如果在管口上套一个气球，由于管内的干冰升华变成气态的二氧化碳，所以气球会鼓起；

（2）干冰升华过程中需要吸收热量，使试管壁温度降低，空气中的水蒸气遇冷直接变成小冰晶附着在管外，形成霜，是凝华现象．

故答案为：升华；气态二氧化碳；水蒸气；凝华；吸收热量．

　

20．色觉正常的小明直接观察课本中的鹦鹉图片，看到它的嘴部为红色的，翅膀为蓝色的；他再透过红色玻璃纸观察同一图片，发现鹦鹉的嘴部呈　红　色，翅膀呈　黑　色．

【考点】物体的颜色．

【分析】透明物体的颜色由它透过的色光决定；不透明物体的颜色由它反射的色光决定．透明物体只能透过与其颜色相同的色光，与其颜色不同的色光全被其吸收了．

【解答】解：课本中的鹦鹉图片，看到它的嘴部为红色的，翅膀为蓝色的；透过红色玻璃纸观察同一图片，发现鹦鹉的嘴部呈红色，而蓝色被红色玻璃吸收，所以呈现黑色．

故答案为：红；黑．

　

三、解答题（本题共8小题，共50分）
21．如图所示温度计分度值为　1　℃，此时的示数是　﹣4　℃
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【考点】温度计的使用及其读数．

【分析】温度计的读数关键是区分零上多少摄氏度还是零下多少摄氏度，要点是看数值的变化情况，数值自下而上变大时是零上多少摄氏度，反之是零下多少摄氏度．同时要搞清分度值再读数．

【解答】解：看图知，温度计的分度值为1℃；数值自下而上是变小的为零下多少摄氏度，比0℃低四格，即低4摄氏度，为﹣4℃．

故答案是：1；﹣4．

　

22．观察如图，完成以下填空．
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（1）图（a）中，某路段车辆禁止鸣喇叭，可以从　声源处　减弱噪声．

（2）图（b）中，瓶内手机正在发声，向外不断抽气，实验的现象是　声音慢慢减小　．

（3）图（c）中，敲击乙音叉时，与甲音叉接触的乒乓球会弹起，这说明空气能　传播声音　．

（4）图（d）中，在正在发声的喇叭上撒些小纸屑，通过　小纸屑的跳起　来显示喇叭的纸盆在振动．

（5）图（e）中，离壶嘴较远的地方“白气”比较明显，而靠进壶嘴的地方却没有“白气”，原因是靠进壶嘴的地方　温度高　．

【考点】防治噪声的途径；液化及液化现象；声音的产生；声音的传播条件．

【分析】（1）解决此类题目要结合防治噪声的途径进行解答，知道防治噪声可以从噪声的产生、噪声的传播及噪声的接收这三个环节进行防治．

（2）真空不能传声．

（3）声音是由物体的振动产生的，声音可以在固体、液体、气体中传播．

（4）声音是由物体振动发出的，振动停止，发声停止，采用转换法，把微小振动放大；

（5）由气态变成液态叫液化．

【解答】解：（1）图（a）中，某路段车辆禁止鸣喇叭，这是在声源处减弱噪声；

（2）用抽气机抽去罩中的空气，打电话呼叫罩内的手机，由于空气越来越少，听到的手机铃声越来越小，说明真空不能传声．

（3）敲击乙音叉时，与甲音叉接触的乒乓球会弹起，这说明空气能传播声音．

（4）图d所示，喇叭发出声音时，纸屑跳动，说明喇叭在振动，声音是由物体振动产生的．

（5）“白气”是水蒸气与冷液化而成的；离壶嘴较远的地方“白气”比较明显，而靠进壶嘴的地方却没有“白气”，原因是靠进壶嘴的地方温度高，不容易液化．

故答案为：（1）声源处；（2）声音慢慢减小；（3）传播声音；（4）小纸屑的跳起；（5）温度高．

　

23．如图所示，太阳光通过三棱镜后，在光屏上会形成一条彩色光带，这种现象叫　光的色散　，这一光带是由　红　、橙、　黄　、绿、蓝、靛、紫几种颜色组成的；用温度计分别在不同色光区域测温，发现温度计放在　A　（选填“A”或“B”）的外侧时温度计示数上升得较快，说明在这一区域有一种看不见的光，这种光叫　红外线　，其主要特性是　热　效应．另一外侧也存在一种看不见的光，这种光叫　紫外线　，其主要特性是　化学效应强　．


[image: image35]
【考点】光的色散；红外线；紫外线．

【分析】（1）太阳光是复色光，是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光复合而成的．

（2）红色光之外称为红外线，红外线的热效应很强，太阳光向地球辐射热，主要依靠红外线．

（3）紫色光之外称为紫外线，紫外线的化学效应很强．

【解答】解：当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象；

A处于红光的外侧，即处于红外线区域，红外线的热效应强，所以温度计放在A的外侧时温度计示数上升得较快；B处于紫光的外侧，即处于紫外线区域，其化学效应强．

故答案为：光的色散；红； 黄； A； 红外线； 热； 紫外线；化学效应强．

　

24．在观察“碘锤”中的物态变化时

（1）密闭的锤形玻璃泡内装有少量的碘颗粒，将玻璃泡浸入开水中，如图所示，仔细观察，会看到碘颗粒　减少　，同时玻璃泡内弥漫了紫色的　碘蒸气　，碘的这个物态变化叫　升华　（填物态变化名称），需要　吸热　．这种加热的方法叫做　水浴法　法．

（2）将碘锤从开水中取出，在冷却过程中仔细观察，看到玻璃泡内发生的现象是　碘蒸气渐渐变淡同时出现碘颗粒　；这一过程需要　放　热．


[image: image36]
【考点】生活中的升华现象．

【分析】物质由固态直接变成气态的过程叫做升华，由气态直接变成固态的过程叫做凝华．

【解答】解：

（1）给玻璃泡中的碘加热，碘就会吸热升华为紫色的碘蒸气，所以看到碘颗粒减少，同时玻璃泡内弥漫了紫色的碘蒸气；利用开水来实现碘的升华，这种方法叫做水浴法；

（2）将碘锤从开水中取出，停止加热，玻璃泡中紫色气体逐渐变淡，碘蒸气就会放出热量，由气态直接变为固态，这种现象叫凝华．

故答案为：（1）减少；碘蒸气；升华；吸热；水浴法；（2）碘蒸气渐渐变淡同时出现碘颗粒；放．

　

25．如图所示，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，他应将烛焰、两个小孔和人眼调到　同一直线　上，这样操作的依据是　光在空气中沿直线传播　．操作过程中他还在B纸片上看到了一个烛焰的像，这个像是　倒立　的（选填“正立”或“倒立”）


[image: image37]
【考点】光直线传播的应用．

【分析】（1）光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；

（2）小孔成像是由光的直线传播形成的，是倒立的实像．

【解答】解：光在空气中是沿直线传播的，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，应将烛焰、两个小孔和人眼调到同一直线上；

蜡烛发出的光线通过A纸片上的小孔在B纸片上形成像，是光的直线传播形成的倒立的实像．

故答案为：同一直线；光在空气中沿直线传播；倒立．

　

26． 如图是水循环示意图，图中过程①发生的物态变化是　汽化　；过程②中水蒸气有　凝华　形成的小冰晶，有的　液化　形成小水滴，形成千姿百态的云，同时伴随着　放　热；过程③中温度较高时冰晶会　熔化　变成水滴，与空中下落的水滴一起形成雨．


[image: image38]
【考点】汽化及汽化吸热的特点；熔化与熔化吸热特点；液化及液化现象．

【分析】①过程告诉的是海洋中的水由液体变为气态，根据物态变化的定义可以确定物态变化的种类．

首先确定②③过程发生的物态变化，然后再结合物态变化中的吸放热情况，确定该过程是放热还是吸热．

【解答】解：水由液态变为气态跑到空中，所以这种物态变化是汽化，汽化吸热．

空气中的水蒸气凝华成小冰晶或液化变为小水滴，物体在凝华、液化过程中都要放热．

温度较高时冰晶下落会熔化变成水滴，与空中下落的水滴一起形成雨．

故答案为：汽化；凝华；液化；放；熔化．

　

27．在学习演奏小提琴的过程中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出声音的音调受很多因素的影响，他们决定对这种现象进行探究，经讨论后提出以下猜想：

猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；

猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；

猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关．

为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴弦，如表：

	编号
	琴弦的材料
	琴弦的长度/cm
	琴弦的横截面积/mm2

	①
	钢
	40
	0.5

	②
	钢
	a
	b

	③
	尼龙丝
	30
	0.5

	④
	尼龙丝
	40
	0.5


（1）为了验证猜想一，应选用两根编号分别为　①、④　的琴弦进行实验．

（2）为了验证猜想二，应选用两根编号分别为　③、④　的琴弦进行实验．

（3）为了验证猜想三，小明选用编号为①、②的琴弦进行实验，则表中缺少的数据：

a应　等于　40，b应　不等于　0.5．（选填“等于”或“不等于”）

（4）探究过程常采用下列主要步骤：A．分析归纳得出结论；B．设计和进行实验；C．提出问题与猜想．这些探究步骤的合理顺序应该是　CBA　（填字母）．

【考点】控制变量法与探究性实验方案．

【分析】猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料、琴弦的长短、琴弦的横截面积有关．

（1）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变；

（2）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的长短的关系时，控制横截面积和材料不变；

（3）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的横截面积的关系时，控制琴弦的长度和材料不变；

（4）根据科学探究的步骤进行排序．

【解答】解：（1）为验证猜想一，应选择横截面积和长度都相同，而材料不同的琴弦①、④进行研究；

（2）为验证猜想二，应选择横截面积和材料都相同，而长度不同的琴弦③、④进行研究；

（3）为了验证猜想三，可选择长度和材料都相同，而横截面积不同的琴弦，则琴弦的长度a=40cm，横截面积b≠0.5mm2；

（4）实验探究的步骤为：提出问题、猜想和假设、实验研究、分析归纳、得出结论，因此该实验探究的步骤排序为CBA．

故答案为：（1）①、④；（2）③、④；（3）等于；不等于；（4）CBA．

　

28．图（1）是小明同学做“观察水的沸腾”的实验装置
[image: image39]
（1）安装该实验装置时应先固定A、B两铁圈中的　B　
（2）当水温升到90℃时．每隔lmin记录一次温度计的示数，直到水沸腾5min后停止读数，部分数据记录如表，某次数据没有记录，当时温度计示数如图（2）所示，请将漏填的数据填在表格内

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	水的温度/℃
	90
	92
	94
	
	98
	98
	98
	98
	98


（3）小明发现自己组的水比邻组的水先沸腾．水先沸腾的原因可能是　水较少　（写出一种即可）

（4）根据数据分析可知水沸腾时的温度是　98　℃，由此判断当时实验室的气压　不等于　（选填“不等于”或“等于”）标准大气压

（5）在观察水的沸腾过程中小明同学观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图（3）（a）、（b）所示，则图　b　是水在沸腾前的情况，图　a　是水沸腾时的情况

（6）请在图（4）的方格纸上画出“温度一时间”关系图象

（7）该同学根据观察到的现象，分析数据得出如下结论；①沸腾是在液体表面和内部同时进行的剧烈的汽化现象，②前4min水吸收热量温度升高，你还可以总结出的结论有；③　水沸腾时，吸热温度不升高（此时水的沸点是98度）　．

（8）水沸腾后如果停止对水加热，水　不能　．（选填‘能”或“不能”）继续沸腾，结合上面的实验现象可知，水沸腾的条件是　温度达到沸点　、　继续吸热　．

（9）实验中给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图（5）中a图线所示，若其他条件不变，仅将水的质量增加，则温度与时间的关系图线正确的是　C　
A  a图线B  b图线C  c图线D  d图线．

【考点】探究水的沸腾实验．

【分析】（1）酒精灯的高度是一定的，为保证其外焰给烧杯加热，应先安装下面的部分；

（2）读取温度计示数时应先明确分度值，再观察液柱所指的刻度；

（3）根据影响沸腾快慢的因素分析；

（4）要掌握沸点的概念，水在沸腾过程中温度保持不变，水沸腾时的温度就是水的沸点．其次还要知道，水的沸点与气压的关系；

（5）水沸腾前和沸腾时都会从水底冒出气泡，但一种缓慢、一种剧烈，且在温度和形态变化上也有不同；

（6）在图象中找出对应的点，然后连线；

（7）根据沸腾的特点分析；

（8）要解决此题还要掌握沸腾的条件：达到沸点、继续吸热；

（9）增加了水的质量，水的沸点不会变，只会增加加热的时间，据此来做出判断．

【解答】解：（1）组装仪器时，应先根据酒精灯的高度确定铁圈B，这样可以避免重复调整；

（2）由图知，温度计的分度值为1℃，所以温度计的读数为96℃；

（3）水的质量的多少、水的初温的高低都能影响水的沸腾时间；

（4）由表格中数据知，从4到8分钟，水的温度保持98℃不变，所以可以看出水的沸点是98℃；因水的沸点随气压的降低而降低，因此说明此时的气压小于一标准大气压；

（5）水在沸腾前，水温较低，底部少部分水汽化为水蒸气冒出时，又同时有一部分水蒸气会马上液化成水，所以气泡少，且会在上升过程中变小，因此图b是沸腾前的情形；水在沸腾时，水温都达到沸点，水在各个部位同时汽化，因此大量气泡会在上升过程中逐渐得到补充，加之越往水面液体的压强越小，因此气泡会越变越大，形成图a的情形．

（6）根据表格中的数据，在图象中找出对应的点，再连线，如图：


[image: image40]；

（7）水在沸腾的过程中，持续吸热，但温度不变；

（8）停止对水加热，水就不能沸腾，这说明水沸腾的条件是：达到沸点和继续吸热；

（9）增加了水的质量，水的沸点不会变，只会增加加热的时间，因此可以看出，只有图象c符合题意．

故答案为：（1）B；（2）96；（3）水较少（水的初温高）；（4）98；不等于；（5）b； a；（6）如上图；（7）水沸腾时，吸热温度不升高（此时水的沸点是98度）；（8）不能；温度达到沸点，继续吸热；（9）C．
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